



挺過數次負債又重新站起的波折人生，金豐衛材在郭棋盛（中）及劉麗華（右一）合心經營下深根屹立基隆。學資訊管理的么子郭建亨（左）近年加入團隊，構建傳統產業數位轉型的藍圖。

初訪位居基隆外木山的金豐衛材行，外頭細雨迷濛微霧籠罩，雨都氣息瀟灑，復興路旁雙店面裡頭，交易人氣卻很熱絡：人稱郭董仔的老闆郭棋盛，來回穿梭忙著招呼安裝師傅和取貨客戶；董娘劉麗華戴起眼鏡邊在電腦前處理估價資訊、邊回應員工接踵而來的詢問；目前在店內幫忙的小兒子郭建亨，則與廠商應對交易細節。三個人與幾個員工們，在崗位上相當有默契的各司其職，招呼著絡繹不絕的往來客潮。

債主上門見待哺老小起憐憫 拿水龍頭寄賣抵債

同在基隆商工就讀的郭董仔和董娘，唸書時不約而同到孤兒院當義工相識，兩人畢業後薪水全數扶持家計，22歲決定互許終生時，董娘笑說，當時窮到前後跟了二個會，才能訂婚結婚。婚後兩人從零打拚，郭董仔到台中承包水電工程，董娘在當地開咖啡店相伴，幸福平靜的日子過了幾年，二個孩子陸續出生，郭董仔被以人頭突背五萬元債務，在當時二萬元就能當房子頭期款的年代，五萬元對兩袖清風的他們而言更是鉅款。債主上門討債，見郭家需撫養的老幼人口眾多，於心不忍，乾脆拿出自家工廠生產的水龍頭，寬待他們以寄賣按月償還債務。



深具傳統觀念的郭董仔和董娘，身處大家庭環境，不以為負擔，一肩扛起養家責任，甘之如飴，成為他倆努力往前拚的動力與支持。

老實個性轉行業務銷售 逆轉負債人生



郭董仔和董娘，自十幾歲相遇相識，締結共同創業，人生歷經重重考驗，始終牽手同行，感情如膠似漆，令人稱羨。

本來是水電師傅的郭董仔，個性敦厚老實不善交際，面對債務和養活全家的壓力，開始改變自己，騎著機車鑽遍基隆大街小巷的水電材料行做銷售。剛開始不太懂得方法，經常坐收冷眼和冷板凳，但就算被同間客戶冷眼不理、拒絕過好幾次，他仍鏗而不捨登門叩訪，全力投入銷售。就這麼憑著老實敦厚、誠懇、勤奮拚搏等人格特質，他贏得許多客戶信任，第一個月營業額就創下20萬多佳績，第一年就還清了所有負債。郭董仔笑說，原本拒絕他最多次的客戶，後來反而成了好朋友，現在還持續交易。

天公有保庇 四張抽獎券全數中大獎 支持事業更上層樓

水龍頭生意耕耘了三年，民國72年，郭董仔跟董娘商量後，拿出一萬元，董娘辭去電子廠工作，全力輔佐郭董仔開創事業。他們在基隆租了個40坪工廠，身上沒錢，就以專賣寄貨或不需屯貨等商品週轉資金。董娘提到，剛創業時沒錢，靠摩托車送貨，家裡也沒冰箱。她回憶，第一年創業後參加廠商尾牙，拿到四張抽獎券，當時他們帶著幼女出席。每抽一個獎項，幼女就跑到舞台前方，合十祈求：「請觀世音菩薩保佑，讓我爸爸媽媽中大獎！」。說也神奇，手上的那四張抽獎券，陸續讓他們抽到了金戒指、冰箱、摩托車，還為公司贏得了第一部貨車！所有的大獎都落到了他們手上，彷彿冥冥之中有股力量，支持著他們持續往目標邁進。

事業穩定卻被倒債千萬 積蓄付之一炬 重返負債還債路

在郭董仔和董娘合力經營事業下，營業額逐年成長。開業第十年時，某次接到一筆超過千萬元的大訂單，一切就緒後卻突遭跳票。這突如其來的晴天霹靂，讓兩人不知所措。郭董仔原想跟債務人做協商，見到他家經濟拮据，體恤善良的他回去苦思後，決定吞下所有債務，拿出所有積蓄出來清償，一瞬間，不但以往努力全都付之一炬，又欠下數百萬債務。對此重大決定，處處替人著想的倆夫妻，有志一同的接口：「他的家境處境真的沒辦法還錢。」、「沒關係，我們還有能力可以再站起來」。



金豐衛材走過35載 喜特麗相伴逾20年

一開始因為客戶指定，金豐衛材開始從烘碗機、油機等產品接觸喜特麗。這幾年因為喜特麗自製熱水器在市場間博得的好口碑，開始銷售屋外型及強制排氣熱水器，沒想到一試之下，成了店內熱銷明星商品。郭董仔和董娘齊力稱讚，產品耐用、價格親民、售後服務到和貼心，市場認同度很高，他們很看好後續銷售潛力。

近幾年因消費者口碑流傳及顧客指定，開始引進喜特麗熱水器銷售。沒想到價格、品質、服務等多重優勢，很快成為店內明星熱銷產品。

未來願景 扶持二代接班 以家為本享受天倫

擁有三女二兒的郭董仔和董娘，努力衝刺事業之餘，更用心經營家庭栽培子女，目前五個子女學歷好、各有所成，么子郭建亨在店內培訓二年餘，除店面經營、商品知識、安裝維修、廠商應對等基本功，更逐漸運用其資訊管理背景，建構勾勒出未來線上線下整合經營的藍圖。對事業仍充滿熱忱的郭董仔，將持續扶植么子逐漸接班。大半輩子一直上班的董娘，許下可愛俏皮的願望：希望二年後退休，當個真正的「家庭主婦」，把家顧好，讓家人們後續無憂，好好發展各自的事業成就。



郭董仔和董娘攜手走過風雨，一步一腳印，相守走過半世紀人生。客氣感恩的倆人，共同的期許，是希望一手打造的事業，能持續深根基隆，永續為在地鄉親服務！

喜特麗，以能與金豐衛材這麼努力的夥伴合作為榮！郭董仔及董娘，讓我們一起為金豐衛材下一個35年一起努力！

喜特麗 x 廚電行家

金豐衛材有限公司
負責人：郭棋盛
所在地：基隆市中山區復興路403號
電話：(02) 2437-1289



金豐衛材衝刺事業時期，忙得不可開交。圖中是三女郭佳琳(左)及四子郭建亨(右)雙胞胎幼時照片。董娘笑稱，他們要出生時，郭董仔忙到分身乏術，當時她還自己拎著生產包，獨自到醫院生產。



開創事業後，金豐衛材很快的在業界嶄露頭角，圖中是業績亮眼的伉儷至韓國獎勵旅遊時，眾人起哄倆人仿當時經典韓國劇照所留下的唯美照片。



走過起伏人生，金豐衛材創辦人郭董仔，閒暇之餘，最愛陪著董娘一起上市場買菜，回到家挽起袖子，親為家人料理美食。廚藝精湛，是家人心中的「郭廚神」。